



今年挂职的干部中有40名要到全市重点工作一线, R1线也是其中之一。图为在建的济南地铁R1线前大彦站。(资料片) 本报记者 周青先 摄

年轻干部外派挂职凸显新人才观

首次大规模外派150人,其中10人首次去南方城市锻炼

13日,济南第一批13名年轻干部完成挂职,正式回到了工作岗位。今年的150名年轻干部,又将分赴七个领域进行挂职锻炼,其中10名干部还将离开济南,到南方先进城市挂职学习,这还是济南的头一遭。

半年或者一年的挂职锻炼能给这批年轻干部带来的肯定不止一个经历,而这一百多名干部学成归来,带给济南的影响更是深远。

本报记者 刘雅菲

企业到底需要什么样的政府服务

现在,槐荫区五里沟街道办事处副书记、纪委书记刘维奇又回到了原来的角色中,忙着街道的工作,忙着创建文明城市、拆迁拆临,看起来一切和一年前没什么区别,但在刘维奇的心中,对于一些工作的理解却完全不同了。

去年6月,作为第一批到企业挂职的年轻干部之一,刘维奇来到九阳股份担任总裁助理,“去之前有点茫然,也有点畏惧”。之所以会有这样的感觉,是因为他从2004年毕业起一直在机关工作,对于企业的了解只是来自工作中。“我在安监部门工作了六年,和企业是监管和被监管的关系。”企业需要什么样的政府?需要什么样的服务?当时刘维奇并不知道。

虽是去干总裁助理,但初到九阳,刘维奇从站柜台开始做起,然后到了车间、基地,像一个入职的新员工一般,经历了一个浓缩版的见习期。以后的一年中,他对企业的了解也越来越深。“一年时间不足以让我完全学会产品生产、销售环节,但我却真正理解了企业。”刘维奇表示,九阳虽是一家民营上市公司,但也有着强烈的危机感,“站在这个角度,再想中小企业,创业压力肯定更大。了解过后,对企业有了更多的尊重。”

刘维奇也在观察,企业到底喜欢什么样的政府,企业需要政府服务什么?一年的了解,让他获得了答案。“企业好了,济南的招商引资、项目建设等都会好,这是一种双赢共生的关系,这种换位思考,以后也会贯穿到我的工作中。”

“企业发展变化的速度很快,对待市场、企业内部结构,

不符合发展规律的要及时作出调整,这很值得政府部门借鉴。”历城区彩石街道办事处主任王菲出生在1982年,是去年13名挂职干部中最年轻的一位。这一年里,让她感慨最深的,是企业的效率。

王菲刚到力诺瑞特新能源有限公司担任总经理助理不久的一个上午,公司召开了一个大型会议,会上布置了若干项工作,“我觉得如果是我,最早第二天会把这些报表上交”,可让她没想到的是,当天下午,她就收到了会议上要求的数据、方案等材料。

“我被这种办事效率震惊了。”王菲不禁和政府部门办事效率做了一番比较,“现在一般都是几个工作日限时办结,我们可能已经觉得效率很高了,但如果站在企业的角度,如果能够再快一点,可能就会创造出更多的效益。”

回来后,王菲也有着新的计划:“济南现在正在快速发展,原有的工作模式已经快要跟不上济南的形势了,从企业学到的这些,经过梳理,也可以充实到我们的工作中。”

走出去看看先进城市提升境界和理念

向企业学习,真正了解企业,正是让这13名年轻干部深入企业挂职锻炼的初衷。今年济南想让干部了解的领域更多了,县区、全市重点工作一线、驻济国内外知名企业、国家发改委等中直和省直机关、驻济金融监管部门和金融机构、国内重点高校和科研院所、南方发达地区,都是济南想让干部深入学习的地方。

到南方考察学习,在山东的城市很常见。今年5月,济南最高规格党政考察团到了杭州,7月4日,青岛党政考察团考察了深圳、杭州。但是派干部去挂职锻炼,在济南还是头一遭。



5月3日,省委副书记、济南市委书记王文涛带领济南市党政考察团赴杭州进行考察。(资料片)

“你们要弄懂人家为什么‘行’,更要学会怎样让济南也‘行’。”临行前,济南市委组织部部长李刚对即将前往南方的10名干部提出了这样的要求。

这也正是济北经济开发区管委会经济发展局副局长杨丽硕想干的事。杨丽硕这次将去苏州挂职,“我在县里的开发区工作,主要负责招商引资、项目落地服务。”杨丽硕说,平时有好多企业在全国都有投资,经常听到他们说南方怎么灵活,而且很多客商在不同方面、不同的事情上都反映过这样的问题。“我就一直挺好奇,想看看人家南方到底是怎么做的,想去看一看人家是怎么招商引资、怎么办项目审批的。”

“越开放越发展。”在济南市委召开的十届十一次全体会议上,省委副书记、济南市委书记王文涛提出这样一个观点。“派出干部到南方学习,也是济南越来越开放的一种表现。”济南市委党校教授吴学军认为,“如果不走出去看看别的先进城市是怎么做的,很难认识到差距,境界和理念也很难得到提升。”而用这种开放的心态把干部派到南方去,就是要学习南方如何抓住发展机遇,而我们又是为什么做不到。

“济南的干部比较稳重,有的时候相对保守,容易墨守成规。”济南市委党校巡视员张月琴认为,相对于南方,济南的干部缺少一些活跃的思路和先进的理念。“从年轻干部灌输理念开始,可以为下一步济南的干

部队伍和济南的城市发展注入新的灵气和活力,非常值得。”

学习回来先进经验转化到四个中心建设中

让年轻干部到不同领域挂职锻炼,正是济南干部培养“一号工程”的重要内容。济南所做的一切,也都是为了能够拥有一支年龄结构、知识结构、专业结构合理的干部队伍。

“人们常说,济南的干部谈农业工作能滔滔不绝谈半天,谈经济工作能谈半小时,谈金融工作能谈上几句就不错了。所以,‘打造四个中心、建设现代泉城’最缺的不是资金、项目,而是懂经济、善管理、专业强的高素质人才。”李刚举的这个例子,正反映出济南干部队伍目前存在的问题。

为了引人才,济南近期动作频频,不需笔试招聘事业单位编人才、放宽人才落户条件等等,都显示出济南的诚意。但在吴学军看来,不仅要引才,培养、用好存量的人才同样重要。

干部的能力素质不是与生俱来的,而是经过不同层级、不同岗位、不同职务历练而成的,这是干部成长的规律。“一名年轻干部要成长为人才,不仅要有很高的理论水平,还需要通过实践,在工作中得到锻炼。”吴学军说,通俗来讲就是理论和实践相结合。“让这批年轻干部分别到不同的领域锻炼,通过实践获得经验,同时也能够

看出他们适合哪些岗位,发现他们在某些领域的才能,帮助他们更快地成长。”

“挂职干部到了企业,也就意味着进入了组织的视野。”在去年13名干部即将去企业之前,李刚曾如此表示。进入视野,也便意味着在今后的提拔中,如果遇到同等情况下,有企业工作经历的这批干部将更具有竞争优势。

但对于这些干部和济南来说,这都不是最终的收获。“虽然只是派出了这一批干部,但是回来之后影响的将是更大的一个面。”吴学军表示,这些干部被派出挂职锻炼,学成归来之后影响带动一批,对于整个干部队伍都将带来深远的影响。“而且,这种挂职锻炼更需要在‘行动’上面做文章。”吴学军表示,学回来的理念是一方面,更重要的是要把这些先进理念转化到实际工作中。

打造“四个中心”,建设现代泉城,济南的目标已明,未来也将一张蓝图绘到底。1-5月,济南全市固定资产投资、一般公共预算收入增速均居全省首位,规模以上工业增加值增速居全省第4位。将来的5-10年,由谁来保持这样的增速,完成这张蓝图?在张月琴看来,“新一届的市领导班子刚刚完成换届,早动手培养这样的一批中坚力量,这对日后的工作至关重要。”张月琴认为,让干部挂职锻炼并不能起到立竿见影的效果,但对济南的工作来说,却是一个可持续的保障。